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NEKAJ O STEVILSKIH SESTAVIH
Franci Oblak

S Stevilkami zapisujemo 3tevila. Dobro poznamo desetiike &te-
vilke, n.pr. Stevilka 23078 pomeni Btevilo, ki ga sestavljata 2
desettisolici, 3 tisofice, 0 stotic, 7 desetic in 8 enic, to je:
2.10000 + 3.1000 + 0.100 + 7.10 + 8, ali &e uporabimo zapis s
potencami $tevila 10: 2.10% + 3.10° + 0.10% + 7.10' + 8. Osnova
desetiSkega sestava je 3tevilo deset. Stevilke zapisujemo z zna-
ki, ki jih imenujemo cifre. V desetiZkem sestavu je deset cifer:
Oy Lo 25 35 45 5; 6 T 8y 9s

Kaj pomeni Stevilka 3000020? ZapisSite!

Osnovo deset uporabljamo predvsem zato, ker je to Stevilo
prstov na cbeh rokah. Lahko pa bi vzeli za osnovo poljubno dru-
go naravno 5tevilo, ki ni 1. Pravimo, da imamo opraviti z nede-
setiSkimi sestavi. Ce vzamemo za osnovo 5, bo to petifki sestav.
In Stevilke bodo petiske Btevilke. Poskusimo: katero Stevilo
predstavlja petiska Stevilka 34217 To je Stevilo 3.53 + 4.5.2 =+
- 2.51 + 1. Da lo¢imo zapis 5tevila v petiskem sestavu od zapi-
sa v desetiZkem sestavu, zapifemo osnovo sestava v oklepaju de-
sno spodaj poleg Stevilke. N.pr. 216(3} je Stevilka v osmifkem
sestavu. Stevilo, ki ga predstavlja, pa je: 2.82 + 1.31 + 6.
Stevilke v drugih sestavih beremo glasno tako, da zaporedoma
preberemo cifre in da povemo 0snovo: n.pr.: 314(5) preberemo:
tri ena Stiri v petiSkem sestavu.

Koliko razliénih cifer lahko uporabimo v sestavu z osnovo n?
*
O¢itno samo n . N.pr. v trojiSkem sestavu so lahko samo cifre
0, 1, 2. Stevilo 3 je namred Ze 10(3) = 1.3 + 0.

Kako pridemo iz nedesetifkega sestava v desetiZki? Stevilo
3772( ) bi rgdi zapisali v desetiSkem sestavu. Ker je 3772{9) =
=3.9° + 7.9° + 7.9 + 2, je treba samo izrafunati zapisano vso-
to produktov. 93 = 729, 92 = 81, torej 3.9 + 7.9% + 7.9 + 2 =
= 3.729 + 7.81 + 7.9 + 2 = 2187 + 567 + 63 + 2 = 2819{10]. zapi-
sali smo v desetiSkem sestavu. Vendar se dogovorimo, da deseti-

*Dokaze pois&i v: F.KriZani&: Aritmetika, algebra in analiza
I.del, stran 36 in dalje.
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%ki sestav ne oznadimo posebej, ker ga stalno uporabljamo.

Poskusimo e nekaj primerov prepisati v desetiSki sestav!
1234 = 1.53 + 2.52 + 3.5+ 4 =1.125 + 2.25 + 3.5 + 4 =
= 125 + 50 + 15 + 4 = 194
4 2

(5)

10011,..= 1.2 + 0.23 +0.2° + 1.2 + 1 =1.16 + 2 + 1 = 19

(2)

12021 5, = 1.3 +2.33 4 0.32 + 2.3 +1 =81 + 2,27+ 6 + 1 =142
=1.4%2 F 2.4+ 3 =16 + 8 + 3 = 27

(4)

1046 5,

Seveda je osnova sestava lahko tudi ve&ja od 10, n.pr. Ll

123
=1.73 + 0.7% + 4.7 + 6 = 343 + 28 + 6 = 377.

Sedaj pa si moramo zamisliti novo cifro za 10, n.pr. a.

1a8 =1.11% + 10.11 + 8 = 121 + 110 + 8 = 239

(¢itaj: ena a osem v sestavu enajst)

(11)

Poskusimo poiskati algoritem, s katerim bomo lahko hitreje
prevedli Ztevilko iz nedesetiZkega sestava v desetiBki sestav.
Vzemimo primer: 2314025, = 2.55 + 3.5% + 1.53 + 4.52 + 0.5 +
+ 2. To lahko izra®unamo takole: ((((2.5+3).5+1).5+4).5+0).5+
+2 = (((13.5+1).5+4)5+0).5+2 = ((66.5+4).5+0).5+2 = (334.5+40).
.5+2 = 1670.5+2 = 8350 + 2 = 8352.

Hitreje pa pridemo po isti poti do rezultata s takole shemo
(Hornerjev algoritem!):

V prvi vrsti so zapi-
sane po vrsti cifre Ste-
vilke, v tretji vrsti
levo je osnova siste-
ma. V drugi vrsti do-
bimo Stevilo, &ée os-
novo mnoZimo s tret-
jo vrsto in rezultate
vpisujemo v okenéek des-
no navzgor. Tretjo vrsto dobimo z navpi&nim seStevanjem, razen
prve Stevilke, ki jo dobimo s prepisovanjem.

osnova

rezultat

Poskusimo Ze en primer: 3245601{7)

Torej je: 3245601f7’ = 398175.
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Kako preidemo iz desetikega sestava v nedesetiki? Stevilo
325 bi radi zapisali v SestiSkem sestavu. Pripravimo si zapored-
ne potence Stevila 6: 6, 36, 216, 1296,...

325 = 1.216+109 = 1.216+3.36+1 = 1.6°43.6240.6+1 = 1301 ¢, -

Vsak ostanek je treba zaporedoma deliti z naslednjo manjZo

potenco Stevila 6. LaZje gre po taki shemi:

325 = 6.54+1 = 6(6. (6. (6.0+1)+3)+0)+1 =

Setankt = 0.6%1.6%+3.62+0.6+1 = 1301 ¢,
54 = 6.940
BEBIAOL G, . DA
1l =6.0+1
Primera: 9876 9876 = 10011010010100 ,,
4938 0 Preskus: 10011010010100 = 1.2%%+
2459 0 +1.21043,2941.27+1.2%41.22 =
1234 1 = 8192 + 1024 + 512 + 128 + 16 +
617 0 + 4 = 9876.
308 1
154 0 Preveri S5e s Hornerjevo shemo!
77 0 Ega
38 1 4444
19 0 1111 0
9 1 277 3
4 1
69 1 4444 = 1011130
2 | o i | 3 (4)
1 0 3
0 1 I y "
0 1 ]

Preskus:




Vaje:

1. Napi8i v desetilkem sestavu naslednje 3tevilke:

a) 3333(4) c) 3210(5) e) 1010101(2) g) 4765(8)

b) 12345(6) d) 1201(3) £) 564321(7) h) 810(9)

i) 4a33(ll) 3) lab03(12}

Napifi v danem sestavu naslednje desetiSke Stevilke:

a) 735 v petiSkem £) 98 v dvojiskem

b) 621 v SestiSkem g) 888 v devetiSkem

c) 341 v sedmiSkem h) 999 v osmiSkem

d) 28 v Stiriskem i) 300 v enajstiskem (a=10)

e) 33 v trojiskem j) 80347 v dvanajstiskem (a=10,
b=11).

Toliko zaenkrat, kdaj drugié& pa si bomo ogledali Stetje, se-

Stevanko in poStevanko V pedesetifkih sestavih.





